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Соя є основним джерелом для вироб-
ництва олії, продовольчого і кормового 
білка та важливим чинником росту еконо-
міки багатьох країн [1, 2]. У світі, зокрема 
в Україні, виробництво й споживання сої 
з кожним роком зростають. Постійний по-
пит на сою та соєві продукти на внутріш-
ньому і зовнішньому ринках обумовив роз-
ширення площ посівів під цією культурою. 
Нині соя є однією з найприбутковіших 
культур, що вирощуються сільськогоспо-
дарськими підприємствами [3–5].

Вітчизняні сортозразки сої користу-
ються значним світовим попитом завдяки 
порівняно низьким цінам та доволі зруч-
ному географічному розташуванню від-
носно основних країн-імпортерів соєвої 
продукції: Італії, Туреччини, Іспанії, Гре-
ції, Єгипту [6]. Проте сортовивчення сої 
за умов органічного виробництва наразі за-
лишається мало дослідженим як в Україні, 
так і за кордоном.

За даними офіційної статистики [7], у 
структурі посівів за період 2005–2015 рр. 

станом на 2015 р. соя становила 8% 
(2,1 млн га), для порівняння: у 2014 р. — 6,6 
(1,8), у 2005 р. — 1,5% (0,4 млн га). У Реєст-
рі сортів рослин, придатних для вирощу-
вання в Україні, станом на 13.04.2017 р. 
кількість зареєстрованих сортів сої ста-
новила 197 од. Загалом, за останні 4 роки 
(з 2014 р. до 13.04.2017 р.) було зареєстро-
вано і рекомендовано для поширення в 
Україні 85 сортів сої вітчизняної і зару-
біжної селекції. Сорти іноземної селекції 
переважно надходять із Канади, Сербії, 
Австрії.

Наразі особливо актуально стоїть пи-
тання органічного виробництва сої, а отже, 
значно збільшуються її посівні площі та 
обсяги виробництва. Для широкомасштаб-
ного розвитку вітчизняного органічного 
виробництва культури, безумовно, потріб-
но сформувати власну базу органічного 
насіння. Органічне насінництво сої перед-
бачає не лише використання органічних 
технологій виробництва з дотриманням 
відповідних агротехнічних заходів, але й 
врахування перехідного періоду [8], ви-
користання районованих елітних сортів, ©  Ю.В. Терновий, І.М. Городиська, 
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що виключають генетично модифіковані 
зразки; проведення сертифікації насіння 
[9] тощо. Технології вирощування сої, як 
і більшості інших сільськогосподарських 
культур, за умов органічного виробництва 
повинні дотримуватись правил і принципів 
виробництва органічної продукції рослин-
ництва [10, 11].

Під час добору сортів для вирощування 
насіння сої в умовах органічного виробниц-
тва необхідно, насамперед, звертати увагу 
на сорти, що є адаптованими до місцевих 
кліматичних умов, типу ґрунту та стійки-
ми до шкідливих організмів. Селекційні 
сорти сої мають бути витривалими та мак-
симально стійкими до більшості захворю-
вань, уражень шкідниками, повинні мати 
високі показники врожайності та якості 
продукції [11].

Метою роботи було дослідити й визна-
чити найперспективніші для органічного 
виробництва та насінництва сорти сої віт-
чизняної і зарубіжної селекції.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Досліди з вирощування органічного 
насіння сої проводили впродовж 2015–
2016 рр. в умовах Правобережного Лісо-
степу України на Сквирському демонстра-
ційному полігоні органічного виробництва 
Сквирської дослідної станції органічно-
го виробництва Інституту агроекології 
і природокористування НААН (СДСОВ 
ІАП НААН). Територія демонстраційного 
полігона відноситься до рівнинного чор-
ноземного агроґрунтового мікрорайону 
Київської обл. Наразі полігон сертифіко-
вано для виробництва органічної продукції 
сертифікаційним органом ТОВ «Органік 
стандарт». Дослідні ділянки розміщували 
в шестипільній сівозміні, попередник — 
пшениця озима, яку вирощували по сиде-
ральному пару.

Умови проведення досліджень були на -
ближені до польових, площа дослідної ді-
лянки — 6,0 га. Технологія вирощування 
передбачала повну відмову від застосу-
вання хімічних засобів захисту рослин. 
Для захисту від бур’янів використовува-
ли лише агротехнічні заходи — пружин-

ну борону для обережного прополювання 
Shtrigel фірми Treffler (Німеччина). Ґрунт 
дослідних полів — чорнозем малогумусний 
крупнопилувато-середньосуглинковий за 
механічним складом.

Досліджували сорти сої вітчизняної 
та зарубіжної селекції, придатні для ви-
рощування за органічними технологіями: 
селекції наукової селекційно-насінниць-
кої фірми «Соєвий вік» (Аннушка, Біляв-
ка, Мавка); відділу селекції і первинного 
насінництва зернобобових культур ННЦ 
«Інститут землеробства НААН» (Сівер-
ка, Вільшанка, Сузір’я, Легенда); австрій-
ської селекційно-насінницької компанії 
SAATBAU LINZ (Кордоба (Cordoba), Кар-
діфф (Cardiff), Кент (Kent)).

Польові та лабораторні досліди прово-
дили за загальноприйнятими методиками 
(Трибель, 2001; Доспєхов, 1985). Біомет-
ричні виміри та морфологічний опис — за 
методикою випробування на відмінності 
і однорідності сортів. Ураженість посівів 
хворобами визначали за Л. Верещагіним 
[12]. Облік урожаю насіння сої з обліко-
вої ділянки здійснювали вимірювально-
ваговим методом. Облік забур’яненості по-
сіву — кількісно-видовим методом відпо-
відно до «Методики оцінки забур’яненості 
ґрунту».

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Результати досліджень попередніх ро-
ків засвідчили, що такі агротехнічні за-
ходи боротьби з бур’янами, як трикратне 
боронування та трикратне боронування 
із двократним рихленням міжрядь за ви-
рощування сої сорту Сузір’я (міжряддя 
45 см), мали аналогічну ефективність, 
як і за застосування гербіцидів Базагран 
і Ореол (під час вегетації). Також було від-
значено, що на інтенсивність забур’янення 
впливали строки сівби сої та погодні умови 
в перший період вегетації. Тому у 2015 р. 
на органічному полігоні було закладено 
дослід з вивчення впливу строків сівби 
сортів сої Сіверка і Легенда на їх придат-
ність для органічного виробництва за ви-
користання різних передпосівних агротех-
нічних заходів (табл. 1).
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У передпосівній підготовці ґрунту на 
другому і третьому строках сівби викорис-
товували пружинну борону Shtrigel, що 
знищує бур’яни у 3 см шарі ґрунту у фазі 
ниточки.

Про ефективність передпосівного за-
стосування борони Shtrigel проти бур’янів 
на посівах сої сорту Легенда і Сіверка свід-
чать результати, наведені на рис. 1.

Отримані результати демонструють 
зменшення забур’яненості на дослідних ді-
лянках третього строку сівби до 2–3 разів. 
Так, за сівби сої сортів Легенда та Сіверка 
6 травня середнє значення кількості бур’я-
нів на дослідних ділянках становило 26,7 та 
13,0 од./м2 відповідно. За більш пізніх стро-
ків сівби спостерігалося зниження кіль-
кості бур’янів у посівах сої, значення яких 
на посівах другого строку сівби культури 
(13 травня) становило 15,0 та 8,6 од./м2

для сортів Легенда та Сіверка відповідно. 
Ще нижчою була забур’яненість посіву сої 
за третього строку сівби (20 травня) — 8,4 
і 7,9 од./м2 для досліджуваних сортів від-
повідно.

Крім того, істотно зменшилася кількість 
таких бур’янів, як лобода і щирій, які впро-
довж вегетації сої значно розростаються і 
створюють потужну конкуренцію культурі, 
затіняючи її і забираючи з ґрунту поживні 
речовини. Куряче просо і мишій спричи-
няли меншу загрозу для посівів, але їх на-

сіння забруднювало ґрунт для наступних 
культур сівозміни. Оскільки попередником 
сої була гречка, на дослідних ділянках за-
фіксовано рослини цієї культури, що ви-
росли із падалишнього насіння, до того ж 
після оранки гречка проростала із глибших 
шарів ґрунту порівняно з посівним шаром, 
і ефективність використання борони Shtri-
gel щодо видалення цієї культури фактично 
нівелювалася. 

Тому в подальшій роботі внесено ко-
рективи, і сою в сівозміні розмістили після 
пшениці озимої.

Найпоширенішими на дослідних ділян-
ках сої були такі бур’яни: мишій сизий, 
куряче просо, гірчак зміїний, плоскуха зви-
чайна і лобода біла.

Таблиця 1
Варіанти досліду з вивчення впливу строків сівби сої

№ 
пор. Сорт сої Дата сівби Агротехнічні заходи

1 Легенда 6 травня передпосівний обробіток культиватором МТЗ-80 + КС-4,2

2 Легенда 13 травня обробіток культиватором МТЗ-80 + КС-4,2 за 7 днів до сівби + 
обробіток ґрунту після сівби бороною МТЗ-80 + Shtrigel

3 Легенда 20 травня обробіток культиватором МТЗ-80 + КС-4,2 за 7 днів до сівби + 
трикратний обробіток ґрунту після сівби бороною МТЗ-80 + Shtrigel

4 Сіверка 6 травня передпосівний обробіток культиватором МТЗ-80 + КС-4,2

5 Сіверка 13 травня обробіток культиватором МТЗ-80 + КС-4,2 за 7 днів до сівби + об-
робіток ґрунту після сівби бороною МТЗ-80 + Shtrigel

6 Сіверка 20 травня обробіток культиватором МТЗ-80 + КС-4,2 за 7 днів до сівби + 
трикратний обробіток ґрунту після сівби бороною МТЗ-80 + Shtrigel

Рис. 1. Кількість бур’янів на дослідних ділян-
ках сої з різними строками сівби, 2015 р.

СОРТОВИЙ АСОРТИМЕНТ СОЇ ДЛЯ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА
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Вивчення стану посівів сої різних стро-
ків сівби засвідчило, що поле, засіяне 20-го 
травня, характеризувалося дружнішими 
сходами порівняно із варіантами більш 
раннього висіву (6 і 13 травня), оскіль-
ки насіння потрапило в добре прогрітий 
ґрунт, що позитивно вплинуло на енергію 
його проростання. Крім того, швидкі друж-
ні сходи були більш конкурентоздатними 
щодо бур’янів. Настання фази технічної 
стиглості відбулося одночасно в усіх варі-
антах, незалежно від строків сівби, проте 
спостерігалася істотна різниця в урожай-
ності сої сортів Легенда і Сіверка (рис. 2).

Так, урожайність сої за ранніх строків 
сівби (6 травня) становить 1,06 та 1,59 т/га 
для сортів Легенда та Сіверка відповідно. 
Спостерігалося підвищення врожайності 
насіння сої більш пізніших строків сівби. 
Зокрема, результати обліку врожайності 
засвідчили приріст зерна у варіантах піз-
нішого строку сівби (20 травня) для обох 
вказаних сортів сої — 2,00 та 1,85 т/га, до 
того ж приріст врожайності, порівняно 
з варіантом сівби насіння 6 травня, ста-
новив 89 та 16% для насіння цих сортів 
відповідно.

Отже, з’ясовано, що на інтенсивність 
забур’янення посівів сої впливають строки 
сівби та погодні умови, особливо у першій 
половині вегетації.

Для підтвердження результатів наших 
досліджень проведено математичні роз-
рахунки кореляційної залежності врожай-
ності насіння сої сортів Легенда і Сіверка 
від ступеня забур’яненості посівів за вико-

ристання показників коефіцієнта кореляції 
Пірсона [13]. За результатами розрахунків 
встановлено, що кількісний показник ко-
реляційного зв’язку (r) був від’ємним для r) був від’ємним для r
обох досліджуваних сортів сої: для сорту 
Легенда — r1 = –0,849, для сорту Сіверка 
r2r2r  = –0,904. Отже, отримані величини кое-
фіцієнта кореляції свідчать про сильний 
протилежний кореляційний зв’язок між 
урожайністю і забур’яненістю посівів сої. 
Тобто, чим вища забур’яненість, тим ниж-
ча врожайність насіння сої, і навпаки — зі 
зниженням забур’яненості дослідних ді-
лянок зростає врожайність обох дослідних 
сортів сої — Легенди і Сіверки.

Основним чинником, що впливає на 
врожайність насіння та його якість, є фіто-
санітарний стан посівів. Основна вимога 
органічного виробництва полягає в дотри-
манні вирощування культури на сертифі-
кованих площах з використанням посівних 
матеріалів, не оброблених хімічними засо-
бами захисту від хвороб і шкідників. Тому 
посівний матеріал, що використовується на 
насінницькі посіви, за органічними техно-
логіями повинен бути не нижче рівня базо-
вого насіння (еліта) і додатково проходити 
перевірку на відсутність хвороб [14].

Щоб запобігти масовому поширенню 
захворювань рослин на посівах в органіч-
ному насінництві сої сортів Аннушка, Бі-
лявка, Мавка, Легенда, Сіверка, Сузір’я, 
Вільшанка, Лісабон, Кордоба, Кардіфф, 
Кент, упродовж вегетації 2016 р. здійс-
нювали ретельний контроль за проявом 
збудників хвороб — щотижня обстежували 
стан посівів та видаляли виявлені уражені 
рослини. Обстеження дослідних посівів 
сої впродовж всього періоду вегетації за-
свідчили поодиноку наявність уражених 
рослин (табл. 2).

У більшості сортів сої на період зми-
кання міжрядь спостерігалося поодиноке 
ураження рослин септоріозом та аскохі-
тозом. Після видалення уражених рослин 
з посівів, подальших проявів цих ознак не 
було зафіксовано. Стійкими до ураження 
фітопатогенами виявилися сорти сої Сі-
верка, Лісабон, Кордоба, Кент. Поширення 
шкідників на посівах сої не зафіксовано.

Рис. 2. Урожайність сортів сої залежно від 
строків сівби, 2015 р.
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Таблиця 2
Ураження фітопатогенами рослин сої впродовж вегетації, 2016 р.

Назва сорту Дата виявлення 
захворювання Хвороба, масштаб поширення

Аннушка 02 липня септоріоз — поодинокі рослини

Білявка 02 липня септоріоз — поодинокі рослини

Мавка 02 липня септоріоз — поодинокі рослини

Легенда 02 липня аскохітоз — поодинокі рослини

Сіверка 02 липня не виявлено

Сузір’я 02 липня септоріоз — поодинокі рослини

Вільшанка 02 липня аскохітоз і септоріоз — поодинокі рослини

Лісабон 04 липня не виявлено

Кордоба 04 липня не виявлено

Кардіфф 04 липня аскохітоз — поодинокі рослини

Кент 04 липня не виявлено

Рис. 3. Урожайність сортів сої, вирощених за органічними технологіями (2015–2016 рр.)

СОРТОВИЙ АСОРТИМЕНТ СОЇ ДЛЯ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА

Проаналізувавши показники врожай-
ності досліджуваних сортів сої за період 
2015–2016 рр., зауважимо, що у 2015 р. 
найвищу врожайність (2,00–2,14 т/га) 
мали сорти сої Легенда, Лісабон, Кент, Кар-
діфф, а у 2016 р. (2,28–2,95 т/га) — сорти 
Сузір’я, Кордоба, Лісабон, Кент і Кардіфф 
(рис. 3).

За отриманими результатами дослі-
джень з’ясовано, що найвищу врожайність 

органічного насіння отримано на посівах 
сортів сої з тривалішим періодом вегетації, 
до того ж усі досліджувані сорти можуть 
бути придатними для органічного вироб-
ництва та насінництва.

ВИСНОВКИ

Дослідженнями СДСОВ ІАП НААН 
доведено можливість вирощування сої за 
органічними технологіями. За отриманими 
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результатами з’ясовано, що всі досліджува-
ні сорти сої можуть бути придатними для 
органічного виробництва та насінництва.

Найперспективнішими для органічно-
го виробництва та насінництва в умовах 
Лісостепу є сорти сої Лісабон, Кордоба, 
Кент, оскільки рослини мало уражують-
ся хворобами, мають високу конкурентну 

здатність щодо бур’янів та відносно високу 
врожайність. 

Особливості органічного насінництва 
передбачають обов’язкове використання 
органічних технологій обробітку ґрунту 
та стійких до ураження хворобами і шкід-
никами органічно сертифікованих сортів 
сої.
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Ґрунти Одеської обл. мають, в основ-
ному, нейтральну і слаболужну реакцію 
ґрунтового розчину, мало адсорбують суль-
фати і можуть втрачати їх від вимивання. 
Ранньою весною у всіх ґрунтах мінеральна 
сірка, як і азот, є в дефіциті, тому всі ози-
мі культури позитивно реагують в цей пе -
ріод на її внесення [1]. Відомо, що сірка є 
необхідним компонентом білків, вітамінів, 
багатьох інших з’єднань і тому входить до 

складу основних поживних елементів, за-
своюється рослинами у вигляді сульфа-
тів. Основні її запаси містяться у складі 
органічної речовини, лише 10–20% — 
у мінеральній формі [2]. Рухомі форми 
сірки в ґрунті, подібно до нітратів, під 
час танення снігу і випадання опадів ви-
миваються з верхніх у нижні горизонти 
ґрунту. Тому вміст сірки в шарі 0–25 см 
може характеризувати ґрунти як бідні на 
цей мезоелемент, натомість основні її за-
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ВПЛИВ СІРКИ НА ЯКІСТЬ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ

В.Ф. Голубченко, Е. В. Куліджанов

Одеська філія ДУ «Інститут охорони ґрунтів України»

Наведено результати вивчення впливу сірки на ґрунти, рослини і якість зерна пше-
ниці озимої за сумісної дії з азотом, фосфором і магнієм. Найістотніше підвищення 
вмісту сірки в ґрунті порівняно з контролем було зафіксовано у шарі 0–25 см у 2006 
і 2007 рр. за норми 60 кг/га — на 297,2–332,8%. Засвоєння рослинами пшениці сірки, 
азоту, фосфору і калію у всі фази розвитку виявилось оптимальним у 2007 р., що сприя-
ло формуванню зерна за показниками: вмісту білка, кількості і якості клейковини, 

осипання, скловидності, натури на рівні вимог першого класу.
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